

bb. 1. / bejezödtek a budapesti... 1. folyt./rj

évről-évre mind népszerűbbek a „korunk zenéje”, című immár hagyományosnak számító modern zenei hangversenysorozat koncertjei. ezeken a kortárs magyar és külföldi zeneszerzők figyelemreméltó alkotásait ismerhették meg.

- az először husz évvel ezelőtt meghirdetett zenei hetek eseménysorozata 1966-ban szélesedett - más művészeti ágak alkotásainak bemutatásával - művészeti hetekké. azóta egyre céltudatosabban, tervezettebben sikerült e kora őszi időszakra más művészeti ágak produkcióit is felvonultatni. közülük ez évben elsősorban a színházi program kínált gazdag választékot. a színházi műfajokban csaknem 30 darabot láthatott a közönség és régi igényt elégítettünk ki, amikor ez alkalommal a szokottnál is több vendégszereplésre adtunk lehetőséget. a budapesti művészeti hetek idején zajlottak le a varsói napok rendezvényei: ezek keretében a világszerte ismert lengyel szintársulat a varsói drámai színház shakespeare: lear király, és wspianski: novemberi éj című darabját mutatta be. a prágai nemzeti színház művészei örkény istván: macskajáték-ával és stroupeznicky: hencegők című művével léptek a közönség elé. a bukaresti bulandra színház shakespeare: vihar-jával, és caragiale: az elveszett levél című művével, a sepsiszentgyörgyi romániai állami magyar színház pedig három darabban - tamási áron: hullámzó vőlegény; sütő andrás: káin és ábel, caragiale: farsang című művével - aratott sikert. a külföldi vendégjátékokhoz csatlakozott a győri kőfaludy színház társulata osztrowszkij: vihar című produkciójával, s ezzel záródott a budapesti művészeti hetek nem zenei rendezvénysorozata.

- a gyermekek nemzetközi éve alkalmából kedves színpalattal gazdagodott a program: a művészeti hetek eseményeként külföldi bábszínházak és bábegyüttesek is vendégszerepeltek, s nemzetközi bábjáték-szemle színhelye volt budapest. fergeteges sikert aratott a moszkvai obrazcov bábszínház együttese, s hasonló érdeklődés kísérte a wroclawi állami bábszínház, a theatre of puppets angol bábegyüttes, és a svájci theatre antonin artaud bábelőadásait is. a budapesti művészeti hetek programjába beépült - a budapesti műszaki egyetem szervezésében - a pantomim művészek nemzetközi találkozója. bevált ez a műfaji bővítés is: egy héten át hazai és külföldi pantomim együttesek több előadáson szórakoztatták a színházművészet hazánkban máig „mostohagyermekként”, kezelt műfajának rajongóit. a hivatásosok produkciói mellett több amatőr művészegyüttes is bemutatkozott. a művészeti hetek idején megrendezték a budapesti színjátszó napokat, s a főváros több kerületében adtak lehetőséget amatőr együttesek szereplésére.

/folyt.köv./

-2-

07

bb. 1. / befejezödtek... 2. folyt./rj

- igen jelentős, hogy e nagyszabású kulturális akcióba a rádió és a televízió is bekapcsolódott. az idén a korábbinál több produkciót sugároztak. a televízió és a rádió helyszíni közvetítéseinek jóvoltából a művészeti hetek számos eseménye országos jelentőségű programmá vált.

- bár a most lezárult kulturális seregszemle részletes értékelése még hátra van, már a közeljövőben megalakul a jövő évi hasonló rendezvénysorozat szervezőbizottsága. az alapelgondolás 1980-ra is változatlan marad, azonban valószínű, hogy a zenei programok mellett a táncművészet képviselői adják majd a művészeti hetek műsorainak gerincét. /mti/

-.-

bb. 2. politikai könyvnapok november 2-től

ikm/rj bc e

1979. október 26.

immár 18. alkalommal rendezi meg a kossuth könyvkiadó a párt-szervezetekkel közösen a politikai könyvnapokat. kulturális életünk - e jelentős eseményének ünnepélyes megnyitóját november 2-án salgótarjánban a józsef attila művelődési központban tartják, ahol kiállítás is nyílik az elmúlt években kiadott és az ez alkalomra napvilágot látott politikai művekből.

a politikai könyvek idei seregszemléjére 23 könyv jelenik meg. csaknem egymillió példányban. az újdonságok mellett gazdag választékban kínálják a párt kiadójának idén közreadott egyéb köteteit is. a kossuth kiadó vezetői elmondták, hogy a könyvműhelyekből több mint 250 kötet jut ez évben az olvasókhöz, 6 milliót meghaladó példányban.

a gazdag kínálat középpontjában az mszmp vezető személyiségeinek frissen közreadott művei állnak. így megtalálják majd az érdeklődők kádár jánosnak csepelen, a budapesti pártaktíván elmondott füzetalakban megjelentetett beszédét. válogatást adnak közre németh károly utóbbi 5 évben elhangzott beszédeiből, megjelent cikkeiből. a kötetben közölt írások többsége az ötödik ötéves terv teljesítéséhez kapcsolódik.

/folyt.köv./

-3-

07

bb. 2. / politikai... 1. folyt./rj

„forradalmak és tanácsköztársaság Magyarországon,, címmel hagyja el a nyomdát nemes dezsőnek a tanácsköztársaság 60. évfordulója alkalmából írt tanulmányait tartalmazó kötet. mai életünket megvilágító, elemző írásokat közöl aczél györgynek már korábban megjelent műve, amelyben kulturális életünk időszerű kérdéseiről írott tanulmányait gyűjtötték össze.

a nemzetközi munkásmozgalomról, a testvéri szocialista országok fejlődéséről adnak képet a kommunista pártok vezetőinek beszédeit, cikkeit tartalmazó kötetek. a szovjet társadalom politikai rendszerének fejlődése címmel kötet jelenik meg leonyid brezsnyevtől. ebben 1964. novembere és 1977. októbere között elhangzott olyan beszédeit, felszólalásait és cikkeit, egyéb írásait közlik, amelyekben a szovjet társadalom politikai rendszerének legfontosabb kérdéseiről esik szó. fidel castro, gustáv husák és todor zsirov válogatott beszédeit és cikkeit is kínálja a kiadó a politikai könyvnapokra.

„vélemények, viták,, címmel új sorozatát is elindítja a kiadó. az első kötet arra törekszik, hogy egyrészt dokumentálja, felfrissítse a hetvenes évek irodalmáról megfogalmazott elemzéseket, az értékeléseket, a viták javát, másrészt ösztönözze is a további kutatásokat, eszmecseréket. a másik új könyvfűzér - a szivárvány könyvek, - első kötete dee brown : a nagy lovaskaland című műve, amely az amerikai polgárháború korszakába kalauzol el. e sorozat másik újdonsága borisz noszriknak albert schweitzerről írt életrejeza.

a politikai könyvnapok idején az ország megyéiben, s a főváros kerületeiben több mint 5 ezer rendezvényen köztük kiállításokon, író-olvasó találkozókon népszerűsítik a politikai irodalmat. /mti/

-. -

bb. 3. színjátszó rendező-képzés a népművelési intézetben

i/me/rj bc e

1979. október 26.

az amatőr színjátszás fejlesztésének elősegítésére alapfokú képzettségű színjátszó rendezők számára továbbképző tanfolyamot szervez a népművelési intézet. a jövő év februárjában kezdődő tanfolyamon középfokú képzettségben részesítik a hallgatókat: rendezéseméletet és gyakorlatot, dramaturgiát, esztétikát, közművelődést, mozgás- és beszédtechnikát, színjáték-pedagógiát, konstilust tanítanak. az első évfolyamon meggyőződnek arról is, hogy az új középfokú tananyag megfelel-e a követelményeknek. a tanfolyamra december 1-ig jelentkezhetnek a rendezők. /mti/

-. -

-4-

07

bb. 4. egységesítik az igazolványképeket

i/kg/rj sl pp e

1979. október 26.

1980. január 1-től egységesítik a leggyakrabban használt igazolványképek méreteit.

jelenleg 10-12 féle méretben készülnek az igazolványképek különféle célokra, a vállalatok, intézmények más-más nagyságu képeket írnak elő az igazolványokba, így egymástól eltérő például a munkavállalói, a bkv vagy a máv utazási igazolványhoz szükséges kép, de más-más fénykép használatos az utlevélbe, a gépjárművezetői jogosítványba és a személyi-igazolványba is. a sokféle méretű igazolványképek készítőinél is gyakran nehezíti a munkát. a fényszövnél például a szolgáltatások mintegy 40 százalékat az igazolványképek készítése jelenti és évente sok százezer forintos fölösleges nyersanyag, vegyszer, fotópapír stb. veszteséget okoz a sokféle méretű kép készítése. a magyar szabványügyi hivatal - egyeztetve az igényeket valamennyi illetékes szervvel - szabványt készített az igazolványképekre. ennek értelmében a legáltalánosabban használt igazolványokhoz - személyi igazolvány, utlevél, máv, bkv igazolványok, gépjárművezetői engedély, munkaadó igazolvány, az állami vállalatok szolgálati igazolványai stb. egységesen 40x40 milliméter nagyságuak lesznek. ezeknél a fényképeknél kikötés, hogy az arc méretének a képen legalább 25 milliméter nagyságunak kell lennie. a fénykép matt vagy félmatt felületű lehet, tükröfényes felület nem felel meg az előírásoknak. /mti/

-. -

bb. 5. betűk helyett csillagok - szabad árformában a szállodák és a fizetővendéglátás - rendelet a szálláshelyek osztályba sorolásáról és áráról

i/kf/rj sl pp e

1979. október 26.

két külön, de egymással szorosan összefüggő rendeletet adott ki a belkereskedelmi miniszter a kereskedelmi szálláshelyek osztályba sorolásáról, illetve azok áráról, díjáról.

a rendelet szerint a szállodák és a kempingek osztályait - az idegenforgalmi világszervezet és a kgst határozatának, valamint a nemzetközi gyakorlatnak megfelelően - ezentúl betűk helyett - a.b.c. kategória - csillagokkal jelölik. a rendelet melléklete részletesen meghatározza, hogy mi tekintendő 1-5 csillagos szállodának, dűdülőháznak, szállodai szolgáltatásnak, s előírja a szállodák, a kempingek, a bungalók, a turistaszállások és a fizetővendéglátó szálláshelyek szolgáltatási és ennek alapján osztályba sorolási követelményeit, feltételeit. /folyt.köv./

-5-

4

bb. 5. / betűk helyett csillagok.. 1. folyt./rj

ebben változás az, hogy az eddigi hat szállodai osztály 5-re csökkent, új szállásfajtaként viszont belépett a korábban sokféle néven nevezett fogadó. az üdülőházak közül eddig a legfeljebb három ágyas, mosdós szobások minősültek elsőosztálynak, ezen túl ebbe a kategóriába legfeljebb kétágyas fürdőszobás vagy zuhanyzóval, fürkés és önálló wc-vel rendelkező szobák sorolhatók. a fizető vendéglátásban - elsősorban az idegenforgalmi területeken a kisebb helységekből megnövekedett igények szervezett kielégítése érdekében - a korábbi első- és második osztály mellett harmadik osztályt is rendszeresítettek.

az új szabályozás a korábbiakhoz hasonlóan megköveteli a szálláshelyek ötévenkénti ismételt osztályba sorolását, előírja a meghatározott feltételeknek nem megfelelő szálláshelyek haladéktalan alacsonyabb osztályba sorolását. a már életbe lépett rendelet - amellyel egyidőben hét előző, a témával foglalkozó jogszabály vesztette hatályát - előírja, hogy a szálláshelyek osztályba sorolását az új követelményeknek megfelelően 1980. március 31-ig módosítani kell. *6 korábbi*

a másik rendelet lényege, hogy a maximált árú turistaszállások kivételével valamennyi kereskedelmi szálláshely - a korábban maximált árú c/kategóriás szállodák, az üdülőházak és a fizető vendéglátó szobák is - szabad árformába kerültek. ez az árintézkedés - miután a szálláshelyek mindenféle ártámogatása megszüntetésére ad az alacsonyabb kategóriájú szálláshelyek fejlesztésére, minőségük javítására, illetve arra, hogy az árakat a piaci viszonyoknak megfelelően alakítsák ki. a rendelet módosította a turistaszállások árát, amelyek személyenként az a/kategóriában 25 forintról 50 forintra, a b/kategóriában 20 forintról 40 forintra emelkedtek. az előzetes tájékoztatások szerint a szabadárú alacsonyabb osztályú szállodák árának mintegy 30 százalékos, a fizető vendéglátó szobák árának körülbelül 60 százalékos növekedése várható.

a rendelet a korábbiaknak megfelelően szabályozza, hogy a szálláshelyeken milyen szolgáltatásokért lehet és melyekért nem szabad külön díjat felszámítani; új rendelkezés viszont, hogy a szobák mindenütt magukban foglalják a fűtési díjat is.

a szálláshelyek árszabályozása ugyancsak életbe lépett, a fizető vendéglátó szobákra vonatkozó rendelkezéseket viszont - miután ezeknél éves szerződés van érvényben - január 1-től kell alkalmazni.

/mti/

07

-6-

bb. 6. forgalmi változások a rákoskereszturi és a farkasréti temetőnél

t/iv/mi/rj bc e

1979. október 26.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és budapest főváros tanácsa vb közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárműtulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy október 27-én 8 órától november 2-án 8 óráig ideiglenesen megváltozik a forgalmi rend a x. kerületi rákoskereszturi, és a xii. kerületi farkasréti temető környékén. a temetőhöz irányuló forgalom zavartalan biztosítására a x. kerületben egyirányú forgalom lesz a

sirkert utcának a kozma utca-maglódi ut közötti szakaszán, a kozma utca felőli behajtással,

az ujhegyi utnak a maglódi ut - kozma utca közötti szakaszán, a maglódi ut felőli behajtással,

kozma utcának a korányi frigyes utca - sirkert utca közötti szakaszán, a korányi frigyes utca felőli behajtással.

a rákoskereszturi temetőhöz vezető utvonalak közül tilos megállni:

az ujhegyi ut és a sirkert utca egyirányúsított szakaszán a menetirány szerinti jobb oldalon,

a kozma utca és a korányi frigyes utca egyirányúsított szakaszán, az uttest mindkét oldalán;

tilos várakozni:

az ujhegyi ut és a sirkert utca egyirányúsított szakaszán a menetirány szerinti bal oldalon.

a farkasréti temetőhöz vezető utvonalak közül tilos megállni:

a németvölgyi uton /a hegyalja ut-brassó utca között/, az érdi uton /a brassó utca-rác aladár utca között/, a rác aladár utcában /az érdi ut - denevér utca között /az uttest mindkét oldalán.

tilos várakozni:

a németvölgyi uton /a lipót utca - hegyalja ut között/ az érdi uton /a temető iii. sz. kapuja - rác aladár utca között/, a hóvirág utcában /a denevér utca - hajnal utca között/ az uttest temető felőli oldalán, /folyt.köv./

-7-

07

bb. 6. / forgalmi változások... 1. folyt./rj

a hegyalja uton /a németvölgyi út - névtelen utca, valamint dajka utca-kosztia utca között/,

a denevér utcában /a rácz aladár utcától az utca teljes hosszában/ az uttest mindkét oldalán.

a forgalmi rendet közúti jelzések is mutatják. kérik a gépjárművezetőket, hogy az ideiglenesen megváltozott forgalmi rendre figyelemmel, fokozott óvatossággal közlekedjenek.

a megállási és a várakozási tilalom ellenére a felsorolt helyeken várakozó járműveket a rendőrség elszállíttatja.

az utvonalmódosításokkal egyidőben az autóbuszok és a villamosok temetői járatai módosult utvonalakon közlekednek. a budapesti közlekedési vállalat ezért értesíti az utazóközönséget, hogy az autóbuszok utvonala a következőképpen változik:

a 68-as jelzésű autóbusz új utvonalszakasza a sirkert utca-, maglódi út-, ujhegyi út-.

a régi megálló - a kozma utcában a sirkert utca kereszteződésénél - mindkét irányban megszűnnek. ideiglenesen új megállót létesítenek az új akadémia telep felé az ujhegyi uton a kozma utcai kereszteződés előtt, a vörös október utca felé a sirkert utcában, a kozma utcai kereszteződés után.

a 95-ös és a 95-ös gyorsjelzésű autóbuszok november 2-ig a gyömrői út felé - a sirkert utca-kozma utca helyett - a maglódi uton közlekednek, míg a baross tér, illetve a népstadion út felé az eredeti utvonalon haladnak. új megálló az elterelt utvonalakon: a 95-ös jelzésű autóbusz a gyömrői út felé az ujhegyi uton, a korányi frígyes utcában és a felsőcsatári uton, a 95-ös gyorsjelzésű autóbusz ugyanebben az irányban a korányi frígyes utcában áll meg. a baross tér és a népstadion út felé a megállót az új köztemető főbejáratától - a taxiállomás területére - előbbre helyezik.

különjáratokat indít a bkv október 27-től 28-ig, és október 31-től november 1-ig:

18/a jelzéssel óbuda árpád-hídtól - óbuda máv-állomásig. megállóhelyei azonosak a 18-as jelzésű autóbusz megállóival.

a kispesti vörös október utcától - a kozma utcai új köztemetőig 68/b jelzésű különjárat közlekedik. utvonala és megállóhelyei mindkét irányban azonosak a 68-as jelzésű autóbusszal. a baross tértől az új köztemetőig közlekedik a 95/a jelzésű különjárat. utvonala azonos a 95-ös jelzésű autóbusz utvonalaival, s megállóik is egy helyen vannak.

/folyt.köv./

bb. 6. / forgalmi változások... 2. folyt./rj

az r/1-es jelzésű autóbusz a vág^ó béla utcától az új köztemető második köröndjéig, az r/2 jelzésű az ōrs vezér tértől az ilona-telep újtemetőig, a r/3 jelzésű rákosszentmihály, varga jeno utcától - az ilona-telep újtemetőig, az r/4-es jelzésű a moszkva tértől a farkasréti temető főbejáratáig közlekedik.

villamos különjáratokat is közlekedtet a bkv. a határ uttól a pacsirta telepig közlekedik a 31/a jelzésű különjárat, a moszkva tértől a farkasréti temetőig pedig az 59/a jelzésű járatokkal sűrítik a villamosforgalmat. /mti/

-.-

bb.7. iszapcsapda a balatonban

tóa/kz/ok - e

1979. október 26.

a balaton keszthelyi öblözete erőteljes eliszaposodásának megszüntetésére a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság balatoni vízügyi kirendeltsége iszapcsapdákat létesít. a veszélyeztetett partszakaszok mentén a terv szerint 2 millió köbméter iszaphordalékot gyűjtenek össze és távolítanak el a segítségükkel a tóból. az iszapcsapdák kialakítása a zalai partszakaszon, balatongyörök térségében idén kezdődött el, s a napokban elkészült az első 400 méter széles, 1.700 méter hosszú iszapgyűjtő.

a további iszapcsapdák létesítése, a tó kotrása a jövő tavasszal folytatódik. a balaton vízminőségének védelmét szolgáló munka azonban nem szünetel. az elkészült balatongyöröki csapda területén a különböző tudományos intézetek végeznek összehangolt méréseket a víz mozgásának, viselkedésének megállapítására. többek között ultrahangos fénekvizsgálatot is végeznek, s a tapasztalatokat a jövő évi iszapkotrásnál hasznosítják. /mti/

-.
- 9 -

07

bb.8. perlitágyban nevelik a bakonyi fenyőcsemetéket

szé/ká/ok - e

1979. október 26.

a balatonfelvidéki erdő- és fafeldolgozó gazdaság devecseri csemetenevelő telepén 900 ezer erdőfenyő csemetét nevelnek perlit ágyakban. a tőzeg és perlitkeverékből álló talajt rendszeresen tápsóval dúsítják, s a csemeték fejlődését mesterséges esőztető berendezéssel is segítik. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az így nevelt csemeték gyorsabban fejlődnek, hamarabb megerősödnek és a végleges helyükre való kiültetés után is ellenállnak az időjárás viszontagságainak.

a devecseri telepet egyébként bővítik, s mintegy 1,8 millió fenyőcsemete nevelésére készülnek fel./mti/

-..-

bb.9. „lángol,, a tüztövis cserje, biborban a szecsuáni fenyő a szegedi fűvészkertben

tób/kz/ok - e

1979. október 26.

a nyári csúcsgorgalom után is népes kiránduló csoportok keresik fel a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertjét. a több mint ötezer fajta növény birodalma a világ minden tájának sajátos őszi színeit öltötte magára. ahogy fogyatkoznak a zöld színek, úgy szaporodnak a pirosak, a sárgák, a rozsdabarnák, még tarkábbá, színompásabbá vált a kert, mint a megelőző hónapokban.

festői látványt nyújtanak a tüztövis cserjék szinte lángoló bokrai az utak mentén. az ágakon sűrű, nehéz fűrtökben fejlődött boggyótermések lángpirosak. a nyáron élénkzöld, tülevelű, de mégis lombhullató szecsuáni fenyő pedig minden nap „öltözik,, előbb narancssárga, majd tűzpiros volt, most pedig bíbor színű. a kínából származó fa egyébként a kert egyik nevezetessége. három évtizeddel ezelőtt ugyanis csak kövületekből ismerték, kihaltnak vélték, amikor egy botanikai expedíció rábukkant élő példányaira.

/folyt.köv./

- 10 -

197

bb.9./ „lángol,, a tüztövis 1. folyt./-ok

már lombjait hullatja a mississipi mentén honos mozsári ciprus. a hazájában rendkívül magasra - negyvenötven méteresre - növő fa rozsdabarna színt öltött. ennek a fának érdekessége, hogy jól láthatók vastag légző gyökerei, amelyek a talaj szintje fölé törnek.

az európa-hírű kert sokszor megcsodált virágkülönlegességei hullatják szirmaikat, de a fák az őszi tarka színeit felvéve még hosszú ideig gyönyörködtetik a természetkedvelő látogatókat./mti/

-..-

197

- 11 -

bb.10. az új miskolci városnegyed befejező építkezései

kör/ká/zsu e

1979. október 26.

a borsod megyei állami építőipari vállalat szocialista brigádjai megkezdték miskolcon az avasi új városnegyed befejező szakaszához tartozó lakásépítést. az ugynevezett harmadik ütemben házgyári elemekből háromezernyolcszáz lakást szerelnek össze az elkövetkező években. az előkészített területen a tizenlehetes torony- és sávházakban, valamint a négyszintes épületekben két-hat személyes távfűtéses lakásokat alakítanak ki.

a legnagyobb kiterjedésű új miskolci városnegyedben, az egyetemváros szomszédságában, eddig már több mint hétezer lakásba költöztek be a lakók, akiknek száma megközelíti a harmincezret. a jövőben átadásra kerülő lakásokba további, mintegy huszezer lakó költözik majd be.

a lakások mellett eddig már három általános és egy középiskola is elkészült. a tervek szerint még az idén megkezdik a tanítást az új, husz tantermes közgazdasági szakközépiskolában is. működik a gyermekélelmezést szolgáló kétezer adagos konyha, a hozzá tartozó ötszáz személyes étteremmel. /mti/

-. -

bb.11. görgők az eocénprogramhoz

csiz/ká/zsu e

1979. október 26.

az országos bányagépgyártó vállalat salgótarjáni gyárában sikerült olyan görgőket előállítani a mélyművelésű bányák és külszíni fejtések szállítószalagjaihoz, amelyek kielégítik a legszigorubb nemzetközi szabványok követelményeit is. a mélyművelésű bányákban és a visontai külszíni fejtésen szerzett kedvező üzemi tapasztalatok nyomán most megkezdték ezeket az ugynevezett nehéz kivitelű fűzergörgők sorozatgyártását.

/folyt. köv./

07.45/zsu

-12-

8 $\frac{30}{39}$

bb.11./görgők ... folyt./zsu

az alkatrészek az eocén program megvalósítása során a nagy teljesítményű külszíni szállítószalagok gyors, üzembiztos mozgatását szolgálják. az esztendő végéig tízezer, jövőre mintegy huszezer ilyen görgő előállítására kerül sor.

a salgótarjáni bányagépgyárban öt esztendővel ezelőtt megalakított kutatócsoport újabb eredménye a - szaknyelven - igen alacsony futási ellenállású, egyszermind rendkívül nagy tömítőképeségű nehéz kivitelű fűzergörgők kialakítása. a termelési költségek csökkentésére irányuló országos törekvések a szénbányászatban mindinkább előtérbe helyezték az egyébként is gazdaságos szállítószalagok további tökéletesítését. a fajlagos teljesítmény növelésére szelődtek a szalagok, sebességüket a korábbiak mintegy kétszeresére fokozták. ehhez viszont olyan görgőkre volt szükség, amelyeknek futási ellenállása - surlódása - a legkisebb, amelyekbe a bánya mostoha, s a külszíni fejtés még annál is nehezebb körülményei között sem jut be szennyeződés. az új görgőt a miskolci nehézipari műszaki egyetem közreműködésével elvégzett ellenőrzések során harminckét órán át vizes szénzagy ostromának vetették alá. az ellenőrzés többszöri megismétlése után sem észlelték, hogy a görgők csapágyaiba por, nedvesség jutott volna, holott a régebben használatos görgők csapágyaiba már nyolc óra múltán kimutatták a szennyeződést. a kísérletek során megszületett új görgő jól viseli a nemzetközi előírások szerinti husz-huszonötezer munkaórás igénybevételt. a merev görgőszerkezet helyett a rugalmasabb, a mechanikus hatásokhoz jobban alkalmazkodó fűzergörgők alkalmazása pedig nemcsak a teljesítményt stabilizálja, illetve növeli, de meghosszabbítja az igen drága, importból származó acélbetétes széles hevederek élettartamát is.

/mti/

-. -

07.55/zsu

-13-

8 $\frac{40}{39}$

bb.12. hév helyett autóbuszok

i/da/zsu ie

1979.október 26.

pénteken a hajnali órákban a soroksári hév megállójánál, a hősök terén elszakadt egy felsővezeték. a forgalom helyreállításáig - 45 percig - autóbuszok szállították az utasokat dumaharasztiról a közvágó-hidig./mti/

-.-

bb.13. Lottó nyerőszámok

gk/zsu ie

1979.október 26.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 43. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki.:

18, 36, 47, 48 , 60.

az október havi tárggyeremény-sorsoláson a 43. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

-.-

bb.14. horgászok figyelmébe

gk/ká/zsu ie

1979.október 26.

halkihelyezések miatt a kiskunsági főcsatornán október 29-én 0 órától november 11-én 24 óráig teljes horgászati tilalmat rendeltek el./mti/

-.-

11.10/zsu

-14-

11.11
BP

bb.15. közös ügyünk és célunk a betegellátás javítása - interju az integrációról dr. schultheisz emil egészségügyi miniszterrel

i/of/mm/dg/zsu/ie

1979.október 26.

sok szó esik napjainkban arról - legutóbb az országgyűlés tárgyalta - hogy a korábbinál teljesebben, magasabb fokon valósítsuk meg a szocialista egészségügy egyik alapelvét: az egészségügy egységét. az ellátás továbbfejlesztésének egyik legfontosabb feltétele, hogy tudatosan megszervezzük, sajátos munkamegosztáson alapuló intézményhálózatot és ellátás-szervezési formát alakítsunk ki. ezt jól szolgálja az integráció, amelynek eredményeiről és további feladatairól dr.schultheisz emil egészségügyi miniszterrel készített interjut tóth ferenc, az mti munkatársa:

mindenekelőtt: mit értünk az integráció fogalmán? mi a fő célja és melyek az előnyei?

- az integráció a körzeti, a szakrendelői és a kórházi ellátás egybekapcsolását jelenti. pontosabban azt, hogy ezek a gyógyító-megelőző formák azonos elvek szerint, egységesen működjenek. ezáltal lehetővé válik - mind a betegek, mind a gyógyítók érdekében - az egészségügyi szakértelemmel, a műszerekkel, meg a medicina más tárgyi kellekeivel és az idővel való észszerű gazdálkodás, s az egészségügy jobban betöltheti elsőrendűen „emberközpontu”, küldetését, szerepét. ugyanakkor az integráció mihamarabbi megvalósításával ezen a területen is közelebb kerülünk azokhoz a népgazdasági céljainkhoz, amelyeknek mindenütt érvényes címszavai: a legjobb teljesítmény, a hatékonyság és a gazdaságosság. az integráció fő célja: a betegellátás javítása.

- az orvostudomány és az orvosi technika egyre gyorsuló fejlődése és specializálódása is szükségessé teszi a hatékonyabb munka érdekében, hogy a korábban elkülönült intézményhálózat egységet alkosson. ennek keretében lehet - és kell - a legjobban biztosítani a különböző feladatokat ellátó gyógyító munkacsoportok tervszerű, tudatos, kötelezően előírt munkamegosztását, folyamatos szakmai együttműködését, valamint a vezetés és a munkaszervezés színvonalának emelését. emellett - a magas színvonalú és hatékony egészségügyi ellátás érdekében - koncentrálni kell a szellemi és anyagi erőket és eszközöket.

/folyt.köv./

11.15/zsu

-15-

11.15
BP

bb.15./közös ügyünk ... folyt./zsu

milyen intézkedések alapozták meg az egészségügyi hálózat korszerűbbé tételét, az integrációs program kibontakozását?

- tévedés ne essék: a megvalósulóban lévő integráció nem a kórházi rekonstrukciók problémáinak, a gazdasági terhek növekedéséből adódó gondoknak, vagy az egészségügy munkaerőgondjainak megoldását jelenti, hanem a meglévő hálózat strukturájának észszerűbb átrendezését, azért, hogy hatékonyabban tudja ellátni funkcióit. Ennek érdekében az 1975-76-ban hozott intézkedések - egészségügyi miniszteri utasítás, végrehajtására pedig tanácsi határozatok sorozata - eredményei mindinkább érzékelhetők. az integráció azonban nem szűkíthető le a tanácsi intézmények és egészségügyi szolgálatok 1977-ben végrehajtott szervezeti, illetőleg szakmai és gazdasági egységbe vonására. hosszú feladatsorozatot tartalmaz, amelybe beleértjük a szervezeti egységek szabályozott együttműködésének, funkcionális kapcsolatainak kialakítását, a megelőzés, a kórimezés, a kezelés, a gondozás és a rehabilitáció egységes szakmai elveinek alkalmazását.

- az integráció indokolta szervezeti összevonásokra, korszerűsítésekre az elmúlt években megfelelő tanácsi döntések születtek. ezzel párhuzamosan a tanácsok - az országos településhálózat-fejlesztési koncepció megvalósítása során - felülvizsgálják és szükség szerint továbbfejlesztik az intézményhálózat strukturáját. jól mutatja ezt, hogy 1975-ben a tanácsok fenntartásában 212 önállóan gazdálkodó gyógyító-megelőző intézet működött, számuk 1977-ben 171-re, majd 1979-ben 165-re csökkent. 1975-ben 150 önálló tanácsi kórház, szakkórház volt, majd a fekvő- és járóbeteg-ellátó intézmények integrációjával 1979-ben az ilyen kórház-rendelőintézetek száma 117 lett. e néhány adat is jól érzékelteti, a szóban forgó szervezeti változtatásokat, amelyek - a jó előkészítésnek köszönhetően - sehol nem okoztak különösebb zavart az ellátásban.

hogyan fogja össze és irányítja a szakfelügyelet a gyógyító intézmények országos rendszerét?

- nagy jelentőséget tulajdonítok az integráció tartalmi megvalósításában annak, hogy az elmúlt években kialakult és egyre hatékonyabban működik a szakfelügyelet rendszere.

/folyt.köv./

11.25/zsu

-16-

12 ¹⁵/₃₇

bb.15./közös ügyünk ... 2. folyt./zsu

ennek keretében a gyógyító-megelőző ellátás országos intézetei hazánk egész területére kiterjedően ellenőrzik és segítik az illetékességi körükbe tartozó szakmai tevékenységet, nagy eredményként könyvelhetjük el, hogy ma már gyakorlatilag valamennyi orvosi szakmának működik országos intézete, s tevékenységük évről-évre hatékonyabb, eredményesebb. hasonló feladatkörük van a fővárosi és megyei felügyelő szakfőorvosoknak, akik kórházi osztályvezető főorvosi munkájuk mellett - közvetlen kapcsolatot tartva a szakmájuk szerinti országos intézettel is - ellátják illetékességi területük szakfelügyeletét. munkájuk az elmúlt rövid időszakban is már komoly segítséget nyújtott és elismerést vívott ki.

- tapasztalataink szerint az integráció tartalmi törekvései az egyes intézményeken belül is egyre jobban érvényesülnek. ahol a kórházi osztályok és a járóbeteg-szakrendelések egységét következetesen megvalósították, ott emelkedett a járóbeteg-ellátás színvonala, jelentősen csökkent a felesleges, párhuzamos vizsgálatok száma, a kórházi felvétel előtti várakozási idő; sőt, nem egy osztályon csökkent az átlagos ápolási idő is azáltal, hogy a szükséges vizsgálatok jórészt előzetesen, a szakrendeléseken elvégzik.

- a gyógyító-megelőző ellátás területén ma az egyik kulcskérdésnek tartom az alapellátás szakmai színvonalának emelését. e végből is szükséges, hogy fokozatosan megszűnjék a körzeti és az üzemi orvosok szakmai elkülönültsége az integrált ellátástól. sokhelyütt már ma is és a jövőben mindenütt a csoportvezető főorvosok jelentik a legfontosabb „hidat”, a vezetői kapcsolatot az adott intézmény és a működési területének szolgálatai között. a csoportvezető főorvosok legfőbb feladata a gyógyító-megelőző szolgálatok szakorvosi irányítása. fontos célunk, hogy továbbfejlesszük a csoportvezető főorvosi hálózatot, növeljük szakmai tekintélyét és elmélyítsük a kórházi osztályokkal szervezett kapcsolatait.

/folyt.köv./

11.35/zsu

-17-

12 ¹⁵/₃₇

bb.15./közös ügyünk ... 3. folyt./zsu

a kórház-rendelőintézeti egységek önállóan gazdálkodnak, a feladatkörök területileg és szakmai szintek szerint tagozódnak, hogyan érvényesül ez?

- a betegellátás integrált rendszerében fontos funkciója van az egyesített intézményekhez szerves részlegként kapcsolódó gazdasági-műszaki ellátó szervezeteknek. fő céljuk továbbra is az, hogy a lehető legjobban biztosítsa a szakmai munkához szükséges feltételeket, munkaerőt, eszközt, anyag, pénzt, s gondoskodják a betegek ellátásáról, kiszolgálásáról, tehát az ételmezésről, fűtésről, stb.

- egyértelművé vált a kiadott jogszabályok alapján - és a gyakorlatban érvényesül is - hogy az integrált intézet önállóan gazdálkodó egység, amelynek egyetlen gazdasági-műszaki ellátó szervezete van. ez az egységes szervezet általában jól szabályozott és - a korábban gazdaságilag is elkülönült intézmények gyakorlatához képest, az erőforrások összevonásával - hatékonyabb gazdálkodást folytat. e gazdálkodási munka összehangolása a követelményeknek megfelelően megtörtént, s a következő évek feladata a szakmai munka további fejlesztése, színvonalának emelése.

- az ellátási rendszer hatékonyságának növelése érdekében, a gazdaságosság szempontjait is figyelembe véve, további feladatunk a gyógyító-megelőző ellátás szintjeinek differenciált kialakítása. ez a gyakorlatban mindenképp azt jelenti, hogy hazánkban a lakosság alapellátását a jövőben is elsősorban a körzeti orvosi, az üzemi orvosi és a körzeti gyermekorvosi - egyes területeken a gyermekfogorvosi - szolgálat végzi. el kell érni, hogy amikor ez szakmailag lehetséges, a betegek már itt befejezett ellátásban részesüljenek.

- a városi szintű kórház-rendelőintézetek a lakosság körében leggyakoribb betegségek és ennek megfelelően a leggyakrabban igénybe vett orvosi szakmák szerint nyújtanak ellátást. tevékenységükben a fekvő- és járóbeteg-ellátás szoros szervezeti és funkcionális egységnek kell érvényesülnie. a megyei szintű kórház-rendelőintézetek, a városi intézmények feladataink túlmenően valamennyi szakterületen - a korszerű technika alkalmazásával - gondoskodnak a lakosság szakosított ellátásáról. a legmagasabb szintet a gyógyító-megelőző ellátás országos intézetei jelentik.

/folyt.köv./

11.45/zsu

-18-

12²⁵
3P

bb.15./közös ügyünk ... 4. folyt./zsu

sokszor - és joggal - bírálják az ágyellátottságot, mondván, nem jut minden rászorulóknak a fekvőbeteg-intézményekben. miniszter elvtárs hogyan vélekedik erről, és miben látja a megoldást?

- nemzetközi összehasonlítás szerint Magyarországon találkozunk a beteg az orvossal a leggyakrabban: évente átlagosan 150 milliószor, tehát egy állampolgár átlagban 15-ször. ahhoz azonban, hogy a körzeti orvos teljes ellátásban részesíthesse a nála megjelenő betegeket 70-80 százalékát, nemcsak az kell, hogy az orvos felkészültségénél fogva ezt meg tudja tenni és ne küldjön mindenkit tovább. az is fontos, hogy a beteg érezze és tudja: a körzeti orvosnál kapott ellátás nem kisebb értékű és nem alacsonyabb rendű, mint amilyent a kórházban kaphat vagy kaphatna. a kórházba csak az kerüljön, akit csak és kizárólag csak ott tudnak ellátni. a körzeti ellátás fejlesztése alakíthatja ki azt a közérzetet, hogy a kórházi, az intézeti ellátás sem ad többet olyan betegség esetében, amely az alapellátásban meggyógyítható.

- napjainkban a kórházi ágyak nem csekély hányadán olyanok fekszenek, akik elsődlegesen nem állandó intézeti ápolást, ellátást, hanem inkább családi, szociálpolitikai vagy - ha úgy tetszik - társadalmi gondoskodást igényelnének. másoknak viszont hosszabb ideig van szükségük intézeti kezelésre. az idős emberek érdekében törekszünk a kórházi ágysztruktúra korszerűsítésére, az aktív és krónikus /utókezelő/ ágyak arányának helyes kialakítására. sokkal több ugynevezett krónikus ágyra van szükségünk, s ez esetben aktív ágyaink - számuk jelentősebb növelése nélkül - bizonyos minőségi javításokkal, a műszerezettség fokozásával elegendők. tekintettel arra, hogy a ma még sok helyen meglévő kis ágyszámú osztályok hatékonyan nem működtethetők, a jövőben törekedni kell az optimálisnak ítélt 60-100 ágyas osztályok kialakítására.

ó orvosi

minden állampolgár érdeke az egészségügy fejlesztése, amelyet az integráció is eredményesen szolgál. hogyan segíthet a társadalom?

- ezuttal is - az elmondottakkal alátámasztva - hangsúlyozom: az egészségügyi intézmények szervezeti egységesítése önmagában még nem azonos a kiteljesedett integrációval, a fokozatos ellátás megvalósításával, hanem annak része, mintegy keretet biztosít a teljes integrációhoz, az egészségügyi ellátás egységének kialakításához.

/folyt.köv./
11.50/zsu

-19-

12³⁵
3P

bb.15./közös ügyünk ... 5. folyt./zsu

az eddigi és a jövőben teendő intézkedések azt szolgálják, hogy a meglévő intézményhálózat minél hatékonyabban működjön, szakmailag erősebb legyen az irányítás és vezetés, észszerűbb a munkaszervezés és a munkaerőgazdálkodás, gazdaságosabb a sokszor drága eszközök és műszerek kihasználása, s - értelemmel! - a takarékosagra is törekedjünk.

- nem túlzás, joggal mondhatjuk: a lakosság egészségügyi ellátása a társadalom egészére közvetlenül ható, a lakosság helyzetét, hangulatát jelentősen befolyásoló politikai tényező. az integráció kiteljesedése, további eredményeinek és vázolt céljainak elérése nemcsak a 200 ezer egészségügyi dolgozó egyetértő közreműködését és alkotó kezdeményezését igényli, az eddiginel nagyobb figyelmet kell szentelni az egészségügy fejlesztését támogató vállalati és lakossági kezdeményezéseknek, társadalmi munkának, amelyeket jobban kell ösztönözni - mondta befejezősül dr.schultheisz emil./mti/

-. -

bb.16. időjárásjelentés

zsu ie

1979.október 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1979.október 26-án 12 órakor:

hideg éjszaka, hűvös nappal

délnyugat- és északkelet-európában igen változékony az idő. az ibériai-félsziget, franciaország, de még a brit-szigetek fölé is nagy nedvességtartalmu, óceáni légtömegek áramlanak több hullámban. a felsorolt vidékeken általában erősen felhős az ég, sokfelé esik az eső, sőt a déli vidékeken zivatarok is vannak. hasonlóan felhős, csapadékos, de jóval hidegebb az idő a szovjetunió európai területének nagy részén. ott még a nappali órákban is alig-alig emelkedik 0 fok fölé a hőmérséklet, s éppen ezért ott a csapadék a legtöbb helyen már havazást, hózáport jelent.

/folyt.köv./

13.00/zsu

-20-

13¹¹
3P

bb.16./időjárás... folyt./zsu

hűvös, de általában száraz idő a skandináv-félszigettől a balkán-félszigetig húzódó vidékeken. a lassú mozgású, hideg levegő hatására kevés a felhő, erős az éjszakai lehülés, és gyenge a nappali felmelegedés. csak ott keletkezik hajnalban köd, ahová valamivel nedvesebb levegő áramlik. a hét végén a kár-át-medencét is megközelíti egy hasonló nedvesebb léghullám, ezért helyenként már felhősebb idő, várható.

csütörtökön hazánkban derült, száraz idő volt. a 8-10 órás napsütés ellenére délutánra csak 5,8 fokig emelkedett a hőmérséklet. a szél sokfelé élénk volt. éjszaka erősen lehült a levegő, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -4, -9 fok között volt, csak néhány helyen mértek ennél melegebbet, illetve a tartósan szélvédett helyeken hidegebbet. délelőtt ismét derült, napos idő volt az országban, a hőmérséklet 11 órára 2,7 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3,4 fok volt, a százéves átlagnál 5,7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1029 mb/772 mm/, mérésélten süllyed.

várható időjárás szombat estig:

általában derült, száraz idő, délnyugaton azonban szombat hajnalban helyenként köd, napközben pedig felhősebb idő. napközben élénk, délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában: -2, -7 fok között, néhány szélvédett helyen -10 fok közelében.

Legmagasabb nap^ali hőmérséklet szombaton általában: 3,8 fok között, a tartósan ködös, felhős helyeken 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 164 cm, hőmérséklete: 9 fok.

/mti/

-. -

13.10/zsu

-21-

13²⁰
3P

bb.17. kádár jános fogadta a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségét

t/gy/tr/pr-zsu/ie

1979.október 26.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pénteken a kb székházában fogadta a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségét, amely horst schmittnek, a párt elnökének vezetésével tartózkodik hazánkban. elvtársi, baráti légkörben véleménycserét folytattak pártjaik tevékenységéről, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom, a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. átalálkozón résztvett óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

/mti/

-.-

bb.18. politikai plakátkiállítás szombathelyen

lér/ká/zsu ie

1979.október 26.

politikai plakátok 1945-től napjainkig címmel nyílt kiállítás pénteken szombathelyen, a forradalmi muzeumban. a rendezők arra törekedtek, hogy a képes és szöveges plakátokon bemutassák az ország és vas megye 35 éves fejlődését.

a kiállított mintegy nyolcvan plakátot a magyar munkásmozgalmi muzeum és a szombathelyi forradalmi muzeum anyagából válogatták össze./mti/

-.-

bb.19. gázolások

s/zsu ie

1979.október 26.

aba községben a vasut- és a közut kereszteződésében egy tehervonat elütötte a kerékpáron haladó kovács sándor 52 éves téesz-tag, helyi lakos, segédmotoros, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kovács körültekintés nélkül hajtott a vasuti pályára.

/folyt.köv./

13.40/zsu

-22-

14.10.77

14.10.77

bb.19./gázolások ... folyt./zsu

szarvason roszik jános 33 éves gépkocsivező, szarvasi lakos tehergépkocsival elütötte a vele azonos irányban kivilágítatlan kerékpárján közlekedő molnár jánosné 52 éves takarítónő, szarvasi lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség roszik jános őrizetbe vétele mellett folytatja a vizsgálatot.

diósdon agyagfalvi károly 35 éves technikus, budapesti lakos személygépkocsijával elgázolta a kerékpározó diriczi sándor 50 éves betanított munkás, diósdai lakost, majd a kötelező segítségnyújtást elmulasztva megállás nélkül elhajtott a helyszínről. diriczi sándor olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség agyagfalvi károlyt előzetes letartóztatásba helyezte, és eljárást indított utasa, kecső istván 45 éves mérnök, budapesti lakos ellen is./mti/

-.-

bb.20. az infarktus társadalmi hátterét vizsgálta a pécsi szociológiai vándorgyűlés

igó/ká/zsu ie

1979.október 26.

a magyar szociológiai társaság pécsi vándorgyűlésén, amely az egészségügyi és a társadalmi fejlődés összefüggéseit vizsgálja, pénteken érdekes témát vitattak meg a szakemberek: az infarktusos megbetegedések társadalmi hátterét. a kórkép kialakulásában ugyanis - mint a kutatások felderítették - a biológiai és a pszichológiai tényezők mellett jelentős szerepet játszanak a szociológiai összetevők is. nem is annyira a szociális és gazdasági helyzet a döntő, hanem az a mód, ahogyan ezek a hatások érvényesülnek a társadalomban.

a szívinfarktus óriási mértékű terjedése, a betegség súlyos gazdasági és egyéni következményei indokolják, hogy ne csak egészségügyi, hanem társadalmi téren is felvegyük a küzdelmet a betegség ellen. ehhez a társadalom minden rétegére kiterjedő egészségügyi tudatformálás szükséges.

/folyt.köv./

13.45/zsu

-23-

14.10.77

14.10.77

bb.20./az infarktus ... folyt./zsu

el kell tehát érni, hogy kedvező irányban változzék az emberek életmódja, étkezési formája, szokásrendszere, munkastílusa és pihenési módja. bejelentették az ülésen, hogy az országos kardiológiai intézetben komplex pszichoszociális vizsgálat kezdődött az infarktusos betegeken. a három évig tartó program egyik fő célja: az infarktusból felgyógyult emberek teljes rehabilitációja.

a munkaülésen részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is, aki az egészségügy helyzetének társadalmi vonatkozásairól beszélt a vándorgyűlésen tanácskozó kétszázötven társadalomkutató és közegészségügyi szakember előtt./mti/

-. -

bb.21. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

zsu ie

1979. október 26.

1. budapesti művészeti hetek
 2. politikai könyvnapok
 3. színjátzó-rendező képzés
 4. igazolványképek egységesítése
 5. betűk helyett csillagok 11. jav. /
 6. forgalmi változások
 7. iszapcsapda
 8. fenyőcsemeték
 9. szegedi fűvészkert 12. jav. /
 10. mickolci építkezés
 11. görgők az eocénprogramhoz 13. jav. /
 12. hév helyett autóbusz
 13. lottószámok
 14. horgászok figyelmébe
 15. dr. schultheisz emil nyilatkozata 14. jav. /
 16. időjárásjelentés
 17. kádár jános fogadta
 18. plakátkiállítás
 19. gázolások 15. jav. /
 20. vándorgyűlés
 21. hírjegyzék
- /mti/

-. -

13.55/zsu

14.45

-24-

14.00/7

bb.27. a holland külügyminiszter pénteki programja

t/ma/gk/pr/zsu di

1979. október 26.

pénteken a külügyminisztérium épületében befejeződtek puja frigyos külügyminiszter és a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó christoph a. van der klaauw holland külügyminiszter tárgyalásai.

a holland diplomácia vezetője délután vendéglátója puja frigyos társaságában a duna-kanyarba látogatott. christoph a. van der klaauw pénteki programján részt vett bebrits anna, hazánk hágai illetve johan beelaerts van blokland, a holland királyság budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb.22. fogadás az osztrák nemzeti ünnep alkalmából

t/ma/gg/pr/zsu di

1979. október 26.

dr. johann josef dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken fogadást adott a nagykövetségén.

a fogadáson részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, valamint politikai, gazdasági és társadalmi életünk több más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

-. -

14.25/zsu

15.00

-25-

14.45/7

bb.23. bölcsőde társadalmi munkával

t/cs/gk/pr/zsu/di

1979. október 26

uj bölcsődét avattak pénteken budapest xviii. kerületében, a tátrafüred téren. a 60 kisgyermeknek otthont adó, korszerűen felszerelt intézmény teljes egészségben társadalmi munkában épült fel. a terveket a hazafias népfront kerületi várospolitikai munkabizottsága készítette, s a vöröskereszttel, a kerületi tanács tagokkal közösen 980 ezer forintot gyűjtöttek össze a lakosságtól - téglajegyek árusításával. csatlakoztak a munkához a kerület üzemeinek dolgozói is: ők kommunista szombat szervezésével, mintegy másfél millió forinttal járultak hozzá a költségekhez. a budapesti kisiparosok munkájának értéke ugyancsak elérte a másfél millió forintot. az összefogás eredményeként két év alatt készült el az új 980 négyzetméter alapterületű bölcsőde, amely hétfőtől fogadja a csöppségeket. /mti/

-.

bb.24. huszár istván látogatása fejér megyében

zis/ká/zsu/di

1979. október 26.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken fejér megyébe látogatott. székesfehérváron, a megyei pártbizottságon takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára és teubel györgy, a fejér megyei tanács elnökhelyettese tájékoztatta a megye politikai és gazdasági eredményeiről. feladatairól. elmondták, hogy az évi 65 milliárd forint értéket termelő fejér megyei gazdaság kielégítően fejlődik, tavalyhoz képest a vállalati készlet 3,5 százalékkal, a foglalkoztatottak száma 1 százalékkal csökkent és a bővülő, korszerűsödő termelésből 1979-ben várhatóan 25 százalékkal nagyobb érték kerül exportra.

a tájékoztató után huszár istván az ikarus székesfehérvári gyárát kereste fel, ahol toldi józsef vezérigazgató ismertette a több mint 13 ezer autóbust gyártó nagyüzem munkáját, eredményesen bővülő nemzetközi kooperációját. a vendégek megtekintették a gyár korszerű szerelőcsarnokát és az ikarus legújabb autóbustípusait. a székesfehérvári látogatás a megyei pártbizottság oktatási igazgatóságán gazdaságpolitikai aktívaértekezlettel zárult. itt huszár istván ismertette a népgazdaság előtt álló időszerű feladatokat. /mti/

-.-

14.30/zsu

-26-

14.30
77

10.20
77

bb.26. elhunyt tarcsa józsef

gk/pr/zsu di

1979. október 26.

tarcsa józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 69 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 30-án 15 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

az mszmp xv. kerületi bizottsága
a magyar néphadsereg pártbizottsága

/mti/

-.-

bb.32. megkezdődtek az „édes anyanyelvünk,, országos verseny döntői sátoraljaujhelyen

kör-ká/ok die

1979. október 26.

az írásbeli feladatok megoldásával pénteken, sátoraljaujhelyen megkezdődtek az „édes anyanyelvünk,, országos verseny döntői. a hetedik alkalommal megrendezett versenyen az ország tizenkilenc megyéjéből, öt megyei városából, valamint budapestről hatvankét gimnáziumi és szakközépiskolai tanuló vesz részt. az idén első alkalommal mérik össze tudásukat a szakmunkásképző intézetek tanulói, összesen huszonhárman. az írásbelin különböző nyelvhelyességi, mondattani, stilisztikai, hangtani, nyelvjárási, valamint a kifejezések pontosságát értelmező feladatokat oldottak meg a két kategóriában versenyző fiatalok.

/folyt.köv./

- 27 -

15.30/-ok

16.00
77

10.20
77

bb.32./ megkezdődtek 1. folyt./-ok

szombaton nyilvános szóbeli versenyen mérik össze tudásukat a versenyzők. eredményt vasárnap széphalom községben a kanzinczy ferenc emlékére idéző ünnepségen hirdetik.
/mti/

-.-

bb.33. a mongol oktatási miniszter látogatása

gg/pr/ok di 1979. október 26.

r.szanzsaszüren, a mongol unesco bizottság elnöke, oktatási miniszter október 22-26 között a magyar unesco bizottság vendégeként hazánkban tartózkodott, és megbeszéléseket folytatott a két nemzeti unesco bizottság együttműködésének kérdéseiről.

a mongol vendéget fogadta rácz pál külügyi államtitkár, nádor györgy, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, és láng istván, a magyar unesco bizottság alelnöke, az mta főtitkárhelyettese./mti/

-.-

bb.28. kitüntetések a 750 kilovoltos távvezeték építőinek

k sb/mm/pp/ok di 1979. október 26.

az albertirsa-vinnyica közötti 750 kilovoltos távvezeték építésében és szerelésében elért eredményei elismeréseként pénteken a nehézipari minisztériumban rendezett ünnepségen átadták a kohó- és gépipari, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a szot kitüntetéseit az építők egy csoportjának. az ünnepségen 57-en kapták meg a „kiváló munkáért”, 13-an a „szakszervezeti munkáért”, kitüntetést, 12-en pedig a miniszter Igcsérő oklevelét./mti/

-.-
- 28 -

15.35/-ok

16⁰⁵ 07

IG. 20
E.C.

bb.29. jogpropaganda a tanintézetekben

end/ká/ok di 1979. október 26.

az állampolgárok jogi ismereteinek bővítésére pénteken jogpropaganda hónap kezdődött szolnok megyében. ennek programjában törökszentmiklóson jogi fórumot, kunszentmártonban kerekasztal-beszélgetést rendeznek a jogászok, cibakházán a községi könyvtárban kiállítás nyílik a jogi kérdésekkel foglalkozó folyóiratokból és lapokból, a jászberényi déryné művelődési központban a járásbíró bírái tartanak szaktanácsadást, szolnokon, karcagon és törökszentmiklóson bemutatják a házi jogtanácsadó filmjeit. új kezdeményezésként megkezdik a jogpropagandát a középiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben is: az osztályfőnöki órákon tartanak jogi tájékoztatót.
/mti/

-.-

bb.30. a lengyel ifjusági küldöttség pénteki programja

t gy/gg/pr/ok di 1979. október 26.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken fogadta krzystof trembaczkiewiczet, a lengyel szocialista ifjusági szövetségek föderációja főtanácsának elnökét. részt vett a találkozáson maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára. jelen volt tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete.

a lengyel ifjusági küldöttség ezt követően ellátogatott a demokratikus ifjusági világszövetség székházába. a vendégeket ernesto ottone fernandez, a divsz elnöke és barabás miklós főtitkár fogadta.

innen felhasználható: 16.00 órától!

pénteken délután zárótanácskozásra ült össze a magyar és a lengyel ifjusági delegáció. a magyar küldöttséget maróthy lászló, a lengyelt krzystof trembaczkiewicz vezette. a tárgyaláson szó esett a két testvéri ifjusági szövetség együttműködéséről, a kapcsolatok továbbfejlesztésének, további szélesítésének lehetőségeiről, valamint a nemzetközi ifjusági mozgalom időszerű kérdéseiről./mti/

-.-
- 29 -

15.45/-ok

16¹⁰ 07

IG. 20
E.C.

bb.31. versengő szakmunkástanulók veszprémben és egerben

szé/nov/ká/zy di

1979. október 26.

pénteken két helyszínen megkezdődött az ipari szövetkezetek szakmunkástanulóinak 3 napos országos versenye. veszprémben a dunántúli, egerben a dunán innen megyék fiataljai vetélkednek. a 14. alkalommal meghirdetett verseny erőfelmérés: oktatók és szövetkezeti vezetők kívánnak meggyőződni arról, mire képesek a termelés és szolgáltatás szakmáinak legjobbjai. a veszprémi verseny érdekessége, hogy a résztvevő 132 szakmunkástanuló „élő” bemutatót tart. a fodrászok a város üzleteibe betérő vendégeket fogadják, a kőművesek a veszprémi építőipari szövetkezet telepén egy garázst építenek fel, hasonló teljes szakmai jártasságot igénylő feladatokat kapnak a szabászok, az asztalosok, a lakatosok, a festők és a mázolók. az elméleti erőpróban a szövetkezeti mozgalmat, a szakmunkástanuló törvényt, a kiskereskedelmi és az ifjúsági törvényt felőrlő ismeretekből adnak számot a szövetkezeti ipar leendő szakmunkásai.

egerben az autószerelők, a butorasztalosok, a cipő-felsőrészkesztők, a festő-mázolók, a kőművesek, és a női szabók adnak számot felkészülésükről. eredményt mindkét helyszínen hirdetnek./mti/

-. -

bb.34. őszi szárazság és erős éjszakai lehülés

i/jf/kov/feh/btv/gk/zy pp di

1979. október 26.

legutoljára 1973-ban fordult elő -, hogy október vége táján ilyen kevés nedvességgel rendelkezzenek a földek, mint az idén. az agrometeorológusok mérései szerint a föld felső 50 centiméteres rétegében mindössze 20-30 százalék a nedvességtartalom. mindent egybevetve két teljes őszi hónap csapadékhozama hiányzik a talajból. legalább 50-70 milliméteres esőzésre lenne szükség ahhoz, hogy a nedvességadósság kiegyenlítődjen. nem jobb a helyzet a mélyebb talajrétegekben sem; itt is csak 25-35 százalékos a feltöltődés.

/folyt.köv./

15.30/zy

16.15/zy

- 30 -

bb.34./őszi szárazság folyt./zy

a földeken még sincs különösebb lemaradás, bár sok helyen két erőgépet kell befogni azért, hogy fellazíthassák a keményen összeállt talajréteget. a mezőgazdászok azonban előretétekintően szervezték meg a munkát. folyamatosan járatták a megfelelően előkészített gépparkot. így - amennyiben nagyobb esőzések nem hátráltatják a vetést -, a jövő hét vége felé készülnek ezzel a fontos munkával. békés megyében a tervezett 130.000 hektár őszi búzának a 94 százalékát vetették el péntekig, s a tervezett területen be is fejezik a hónap végéig a jövő évi kenyérnekvaló vetését. a munka azonban ezzel még nem fejeződik be. a megye gazdaságai ugyanis a kedvező lehetőségeket kihasználva, 2-3 százalékkal többet vetnek, mint eredetileg tervezték. a kukorica mindenütt beérett és kész a törésre. az éjszakai fagyok most már nem befolyásolják a terméseredményeket.

a szántóföldi zöldségtermesztők hozzáláttak a gyökérzöldségek és a káposzta még kintlevő utolsó tétéleinek betakarításához, főszedéséhez. a gyümölcsösökben közvetlenül befejezés előtt áll az alma szüretelése. az erős éjszakai fagyok miatt a kertészek mindenütt meggyorsították a szedést, hogy ne veszítsen értékéből.

mezőgazdasági üzemeink lényegesen szélesebb körűen hasznosítják a melléktermékeket, mint a korábbi években. békés megyében például már eddig 225.000 tonna kukoricaszárat és répafejet gyűjtöttek össze és dolgoztak fel nagy többségében silónak. ez éppen háromszor annyi, mint az előző évben.

hasonlóképpen befejezéshez közeledik a szüret. a balatonfelvidéki és az egri történelmi borvidéken péntekre végeztek is ezzel a tennivalóval. a csopaki, a balatonfüredi, a badacsonyi, a somlói és az eger-környéki szőlőtermő dombok kitűnő minőségű bort érleltek. a szakemberek szerint az utóbbi évtized legjobb minőségű mustját szürték mind a környéken felszerelt nagyüzemi feldolgozóban, mind pedig a kispincékben./mti/

-. -

15.45/zy

16.15/zy

- 31 -

bb.35. koszoruzás móricz zsigmond debreceni szobránál

tár/ká/zy di

1979. október 26.

a móricz zsigmond születésének 100. évfordulóját köszöntő debreceni eseménysorozat keretében pénteken megkoszorúzták az író szobrát. a debreceni déri muzeum előtti téren álló szobor talapzatán koszorút helyeztek el a kulturális minisztérium, a magyar tudományos akadémia, a magyar írók szövetsége, a magyar irodalomtörténeti társaság, a debreceni írócsoporth, az alföld szerkesztősége és a debreceni városi tanács képviselői./mti/

--

bb.36. ultrahanggal vizsgáltak - befejeződött a 3. sz. tiszalöki zsilipkapu nagyjavítása

kör/zy kz di

1979. október 26.

mintegy négy hónapos munka után pénteken befejezték a tiszalöki duzzasztómű harmas számú zsilipkamrájának öt évenként esedékes vizsgálatát és nagyjavítását.

a harmincnégy méter széles és nyolc méter magas zsilipkaput különleges, vizen uszó munkagépek kiemelték és a szárazföldre helyezték az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság dolgozói. ott homokfúvással eltávolították róla a ráülepedett iszapot és a régi festékreteget. a fémtiszta felületet rozsdásodást gátló festékekkel és az algásodást megakadályozó anyagokkal vonták be. a többszáz tonna súlyú szerkezet felhúzó láncait a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékeinek közreműködésével ultrahangos berendezéssel vizsgálták, és ennek alapján cserélték ki a hibás részeket.

a tiszalöki duzzasztóműbe beépített három zsilipkaput folyamatosan, öt évenként vetik alá ilyen revíziós vizsgálatnak és karbantartásnak./mti/

--

bb.38. elhunyt szücs sándor

tr/pr/zy di

1979. október 26.

szücs sándor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa 91 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 1-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/

--

15.50/zy

14.10
16.35

- 32 -

bb.37. magyar-román vegyipari együttműködési tárgyalások - simon pál hazaérkezett bukarestből

i/sb/gk/pp zy di

1979. október 26.

simon pál nehézipari miniszter vezetésével pénteken hazaérkezett a magyar küldöttség bukarestből, ahol részt vett a kgst vegyipari állandó bizottságának 55. ülésén. a tanácskozáson a kgst komplex programjának megfelelően áttekintették a vegyipari, a cellulóz- és papíripari, valamint mikrobiológiai sokoldalú integrációs intézkedések végrehajtását, és egyeztették a következő tervidőszakban megvalósítható intézkedéseket.

az ülés szak idején simon pál tárgyalásokat folytatott mihaile florescu román vegyipari miniszterrel a kétoldalú együttműködés kiszélesítésének lehetőségeiről. a megbeszélések szerinti tehetőséget látnak arra, hogy a román partnerek részt vegyenek a magyar propilén feldolgozásában. a tárgyalások alapján mód nyílik a magyar fél gumiipari importjának növelésére, elsősorban a személygépkocsi-köpenyek behozatalában. tárgyaltak a vállalatok közötti együttműködés fejlesztéséről is. eszerint az érintett vállalatok rövidesen szerződéseket kötnek növényvédőszer-, gyógyszer-, háztartásvegyipari-, gumiipari és vegyipari gépkészítés gyártási együttműködésre./mti/

--

bb.39. grafikai kiállítás debrecenben

tár/ká/zy di

1979. október 26.

mély- és síknyomású grafikákból nyílt kiállítás pénteken debrecenben, a déri muzeum hámán kató uti kiállítótermében. a kiállítás része annak a sorozatnak, amelynek keretében augusztusban a két világháború közötti időszak grafikáival, szeptemberben pedig három debreceni: józsa jános, révész napsugár és szabó lászló, s egy hajduböszörményi művész, szilágyi imre magasnyomású grafikáival ismerkedhettek a debreceni művészetkedvelők. a most megnyílt tárlat a technika oldaláról igyekszik bemutatni a jelenlegi grafikai törekvéseket: az említett négy művész mély- és síknyomású grafikáit állították ki./mti/

9 tárlat

--

15.55/zy

14.10
16.45

- 33 -

felhasználható: 18.30-tól!

bb.40.

közlemény

a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségének látogatásáról

gy/pr/ok -di

1979. október 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 22 -e és 26. -a között látogatást tett magyarországon a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttsége horst schmitt pártelnök vezetésével. a delegáció tagja volt heinz thomaszik, a párt elnöksége irodájának és titkárságának tagja és peter klaar, az elnökség tagja, a neukölln-i kerületi pártbizottság elnöke.

a nyugat-berlini vendégeket fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára.

a küldöttséggel megbeszéléseket folytatott óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. a megbeszéléseken részt vett molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára és horn gyula, a kb külügyi osztályának vezetője. helyettes

a küldöttség látogatást tett az mszmp kb politikai főiskoláján, a szakszervezetek országos tanácsánál, a fővárosi tanácsnál, a budapesti közlekedési vállalatnál, valamint a szolnok megyei pártbizottságon, a rákóczi falvi rákóczi tsz-ben, és a mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnál.

a szivélyes, elvtársi légkörben lefolytatott megbeszélések során a tárgyaló felek tájékoztatták egymást pártjuk helyzetéről, tevékenységéről, áttekintették a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseit.

az mszmp képviselői méltatták a nyugat-berlini szocialista egységpárt tevékenységét, amelyet a dolgozók demokratikus és szociális jogainak védelmében, a monopóliumok hatalmának korlátozásáért, a haladó erők összefogásáért az imperializmus ellen folytatott harcban, a nyugat-berlinről kötött négyhatalmi megállapodás következetes betartása és maradéktalan végrehajtása érdekében folytat. megerősítették a magyar kommunisták szolidaritását a nyugat-berlini kommunisták küzdelmével.

/folyt.köv./

- 34 -

16.04/-ok

16.07

bb.40./ közlemény 1. folyt./-ok

a nyugat-berlini szocialista egységpárt képviselői nagyra értékelték azokat az eredményeket, melyeket a magyar népköztársaság dolgozói az mszmp vezetésével a fejlett szocialista társadalom építésében elértek. méltatták a magyar testvérpárt erőfeszítéseit a dolgozók érdekeinek megfelelő gazdasági politika hatékony érvényesítésére és a szocialista demokrácia fejlesztésére.

az mszmp és a nyugat-berlini szocialista egységpárt képviselői egybehangzónan megállapították, hogy a nemzetközi életben a politikai enyhülés eredményeit mindinkább veszélyeztetik a reakciós imperialista erőknek a politikai légkör mérgezésére, a fegyverkezési hajszára irányuló törekvései. úgy ítélik meg, hogy a jelenlegi helyzetben kiemelkedő jelentősége van a stratégiai támadó fegyverek korlátozásáról szóló salt-ii egyezmény mielőbbi életbeléptetésének, valamint a közép-európai haderők és fegyverzetek csökkentéséért folytatott bécsi tárgyalások sikeres befejezésének.

a két párt üdvözlő és támogat minden olyan kezdeményezést, amely érdemben segíti elő a világ népeire súlyos gazdasági terheket hárító, európa és a világ békéjét és biztonságát, az emberiség létét és jövőjét fenyegető fegyverkezési verseny megfékezését, a különböző társadalmi rendszerű államok közötti kölcsönös bizalom és jó viszony erősítését. kiemelkedően pozitívnak ítélik azokat a bizalomerősítő lépéseket és javaslatokat, amelyeket a szovjetunió - legutóbb 1979. október 6-án berlinben - tett az enyhülési folyamat előrelendítése, a katonai szembenállás csökkentése, a leszerelés előmozdítása érdekében.

az mszmp és a nyugat-berlini szocialista egységpárt különösen fontos feladatának tekinti, hogy aktívan részt vegyen a politikai és katonai enyhülés, a békés egymás mellett élés, az államok és a népek közötti együttműködés és barátság, a társadalmi haladás ügyét szolgáló erőfeszítésekben. sikraszállnak a helsinki záróokmányban foglaltak valóra váltásáért, az 1980. évi madridi tanácskozás sikeres előkészítéséért és megtartásáért.

a pekingi vezetés agressziós törekvéseivel szemben támogatják az országuk területi sérthetlenségét, s békés szocialista építőmunkájukat védelmező vietnami, kambodzsai és laoszi népek harcát.

/folyt.köv./

- 35 -

16.10/-ok

16.07

bb.40./ közlemény 2. folyt./-ok

megerősítik szolidaritásukat a nemzeti függetlenségük kivívásáért és megvédéséért, társadalmi felemelkedésükért küzdő népekkel és felszabadító mozgalmakkal. szolidárisak ázsia, afrika és latin-amerika népeinek sikeresen kibontakozó imperalista-ellenes, népi nemzeti felszabadító mozgalmival, a katonai fasiszta diktatúrák, a neokolonialista és fajüldöző rendszerek és támogatóik ellen harcoló haladó nemzeti mozgalmakkal és népekkel.

az mszmp és a nyugat-berlini szocialista egységpárt alapvető jelentőséget tulajdonít annak, hogy a kommunista és munkáspártok a berlini értekezleten elfogadott elvek szellemében erősítsék internacionalista együttműködésüket és szolidaritásukat nemzeti és közös céljaik elérése érdekében. kifejezésre juttatták készségüket, hogy a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus elvei alapján, a magyar és a nyugat-berlini kommunisták közötti kapcsolatok és együttműködés továbbfejlesztésével járulnak hozzá a nemzetközi kommunista mozgalomnak a békéért, a biztonsáért, a társadalmi haladásért, a szocializmusért folytatott világméretű küzdelméhez.

x x x

i n n e n felhasználható 21.00 órától!

a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttsége pénteken elutazott budapestre, a vendégeket a ferihegyi repülőtéren óvári miklós bucsuztatta./mti/

bb. 41. fából vegyipari alapanyag

feh/rj ká di

1979. október 26.

a péti nitrogénművekkel kötött megállapodás alapján vegyipari alapanyagként használják fel az eddig tűzifaként, vagy hulladékként értékesített fát - a többi között erről tájékoztatták pénteken devecserben az országos erdészeti egyesület erdőhasznosítási ülésének résztvevőit. a mintegy 70 ezer hektár erdővel rendelkező gazdaság az alacsonyabb értékű lombos fát, erdei és fűrészüzemű hulladékot pétre szállítja a furfurol gyártásához. az erdészeti ágazatban ez az első lépés az erdei fahulladék teljes hasznosítására.

mint bejelentették: a péti furfurol üzem a jövőben felhasználja majd a vértesi erdőgazdaság, a szombathelyi fakombinát, továbbá a dunántul, erdőkkel rendelkező termelőszövetkezeteinek alacsonyabb értékű faanyagát is. hangoztatták: a cellulóz és furfurol gyártáson kívül is tovább kell keresni a fa ipari felhasználásának lehetőségeit. /mti/

-. -

16.30 rj

-36 -

17.05
17.05

17.05
17.05

bb.42. felhasználható: 18.30 órától

előzetes letartóztatásban a lelkesgyilkosság gyanúsítottja

rj pr di

1979. október 26.

mint annakidején hírül adtuk, szalóczi elek 72 éves nyugdíjas római katolikus lelkészt holtan találták budapest v. kerületi károlyi mihály utca 2. szám alatti lakásán. a rendőrség megállapította, hogy az idős ember bűncselekmény áldozata lett. az ismeretlen tettes felkutatására széles körű nyomozást indított a rendőrség, s ennek eredményeként elfogta a bűncselekmény elkövetésével alaposan gyanúsítható sólymos gyula 44 éves alkalmi munkás, büntetett előéletű pécsi lakost. a vizsgálat megállapítása szerint áldozatát fejbeütötte, majd megfojtotta, ezután a lakásban található értékek közül 1200 forintot, egy zsebrádiót és egy karórát vitt el magával. a rendőrség sólymos gyulát előzetes letartóztatásba helyezte, és tovább folytatja a bűnügy vizsgálatát. /mti/

-. -

bb. 43. a nemzetközi hűtőfuvarozók európai szervezetének budapesti közgyűlése

t/kf/rj pp di

1979. október 26.

október 24-26 -a között budapesten tartotta küldöttközgyűlését a nemzetközi hűtőfuvarozók európai szervezete, a transfrigoroute europe.

a nemzetközi szervezet vezetői pénteken a hilton szállóban sajtótájékoztatót számoltak be a háromnapos ülészakon végzett munkáról. a többi között elmondták, hogy a tanácskozás a romlandó áruk, az élelmiszerek közúti fuvarozásának gyorsítását, javítását szolgálta. ennek érdekében foglalkoztak például az európai közúti hűtlánc tökéletesítésével. javaslatokat dolgoztak ki az enz európai gazdasági bizottsága részére az élelmiszerfuvarozó hűtőjárművek vámkezelésének, valamint az egészségügyi vizsgálatoknak a gyorsítására; s felkérték a nemzetközi szervezet tagországait és konzultatív tagjait is, hogy a hűtőkamionoknak biztonságos korlátozás nélkül soronkivüliséget a határállomásokon. megbeszélték a hűtőfuvarozás gazdaságos módszereit, a nemzetközi szervezethez tartozó fuvarozók járműveinek zavartalan, biztonságos üzemanyagellátását. a szervezet műszaki tanácsa a fuvarozók érdekeinek figyelembe vételével javaslatokat dolgozott ki a közúti követelményeknek is megfelelő, a mostaninál azonban nagyobb szállítmányok továbbítására képes, úgynevezett európai hűtőszerelvény kialakítására.

az ülésen a transfrigoroute europe egy ir vállalatot, valamint egy 12 szállítót tömörítő angol hűtőfuvarozó csoportot veit fel tagjai sorába. döntöttek arról is, hogy a jövő évi ülést nizzában tartják.

x x x
/folyt.köv./
16.50 rj

17.05

17.05

-37 -

bb. 43. / a nemzetközi hűtőfuvarozók... 1. folyt./rj

a transzfrigoroute europe a romlandó áruk nemzetközi köz-
uti fuvarozásával foglalkozó vállalatok, valamint a hűtőjármű-
veket gyártó cégek érdekvédelmi szervezete az ensz egb kezde-
ményezésére 1955 márciusában alakult baselban. a nemzetközi
szervezetnek a múlt év óta magyar elnöke van mezei gábornak, a
hungarocamion vezérigazgatójának személyében, akit 1981-ig vá-
lasztottak meg erre a tisztségére. /mti/

..-

bb. 44. vállalati erőből bővítették az óvodát a magyar viscosagyár-
ban

ber/rj ká e

1979. október 26.

pénteken 50 gyerek vette birtokába a nyergesujfalui magyar
viscosagyár óvodájának új szárnyát. a vállalat saját erőből
mintegy 5 millió forintos költséggel építtette. tavaly hasonló
számu óvodai helyet teremtett egy régi épület átalakításával, s
most már több mint 200 kicsit fogadhatnak a gyári óvodában. segí-
tettek a családok gondjain, de a gyár munkaerőgondjai is enyhül-
nek. több mint 3.000 dolgozójukból ugyanis 54 százalék a nő. /mti/

..-

bb. 45. fodor lászló kiállítása

mzs/rj kz e

1979. október 26.

fodor lászló festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás
nyílt pénteken kapuvári rábaközi muzeumban. a művész 1965-ben be-
következett haláláig orvosi hivatását is gyakorolta. hagyatékát
a nemzeti galéria dolgozta fel. a fővárosban már két emlékkiállí-
tása volt, s munkáit ezuttal első ízben mutatják be vidéken. a
kapuvári muzeumban mintegy 30 alkotása került közönség elé. a ki-
állítás része annak a sorozatnak, amelyet a muzeum kapuvár vá-
rossá nyilvánításának 10. évfordulója alkalmából rendezett. /mti/

..-

17.00 rj

-38 -

17.10 rj

17.04
CE

bb. 46. felavatták a kecskeméti kerámia stúdiót

lászl/rj kz e

1979. október 26.

pénteken felavatták kecskemét legújabb művészeti telepét, a
kerámia stúdiót. a finomkerámiaipari művek, a népművelési intézet-
tel és a bács-kiskun megyei tanácscsal közösen hozta létre. az
alkotókat pályázati alapon fogadja kecskemét új művészeti intéz-
ménye. /mti/

..-

bb. 48. az obt nyilatkozata az ensz leszerelési hét alkalmából

k/ma/rj dg e

1979. október 26.

hazánk lakosságának legkülönbözőbb rétegei a napokban le-
zajlott konferenciák, gyűlések és fórumok alkalmával ismét ki-
fejezésre juttatták azon szilárd meggyőződésüket, hogy erősíteni
kell a nemzetközi békemozgalom összefogását a politikai enyhü-
lés eddig elért eredményeinek megszilárdítása és katonai enyhülé-
ssel történő kiegészítése érdekében - állapította meg az országos
béketanács az ensz leszerelési hét alkalmából pénteken kiadott
nyilatkozatában. az országos és helyi rendezvények felszólalói ag-
godalomuknak adtak hangot, hogy a fegyverkezési verseny új és kü-
lönösen veszélyes szakaszába érkezett, ezért itt az idő, hogy - a
béke-világtanács felhívásának megfelelően - megállítsák a világ
békéjét pusztulással fenyegető, s az egész emberiség anyagi és
szellemi erőforrásait soha nem látott mértékben pazarló fegyver-
kezési hajszát.

a magyar közvélemény - a szovjetunió, a szocialista közösség
és a magyar kormány kitartó béketörekvéseit támogatva - egysé-
gesen követeli a tömegpusztító fegyverek minden fajtájának be-
tiltását. sikraszáll azért, hogy haladéktalanul vessenek véget
mindazon próbálkozásoknak, amelyek a neutron fegyver, a pershing ii.
elnevezésű rakéták, valamint a szárnyasrakéták nyugat-európá-
ban történő elhelyezésének tervére vonatkoznak.

a magyar békemozgalom egységesen követeli, hogy az usa
katonai köreinek és a nato vezérkarának illetékesei haladéktá-
lanul hagyjanak fel a nemzetközi feszültség szítására, és a hi-
degháborus légkör újbóli megteremtésére irányuló próbálkozások-
kal.

/folyt.köv./

17.25 rj

-39 -

17.10 rj

17.04
CE

bb. 48. / az obt nyilatkozata.. 1. folyt./rj

a magyar közvélemény azt várja, hogy az amerikai szenátus ratifikálja a már megkötött salt- ii. szerződést és kifejezi azon várakozását is, hogy a nato hatalmak konkrét leszerelési, haderőcsökkentési és fegyverzetkorlátozási intézkedésekkel válaszoljanak a szovjetunió elhatározására, miszerint egyoldaluan csökkenteni közép-európában állomásozó haderők létszámát és fegyverzetét.

a magyar békemozgalom - amely kitartóan küzd a nukleáris fegyverek korlátozásáért, betiltásáért, és valamennyi nukleáris készlet megsemmisítéséért a világon - mély megdöbbenéssel értesült arról, hogy a közelmúltban a dél-afrikai köztársaság nukleáris robbantást hajtott végre. ez újabb veszedelmes fenyegetés és kihívás az afrikai térség biztonságára, a világ békéjére. a magyar közvélemény - a dél-afrikai nukleáris kísérlet felbujtóit, végrehajtóit és támogatóit megbélyegezve - elítél minden olyan próbálkozást, amely e veszedelmes fegyver birtokába kívánja juttatni a faji megkülönböztetés talaján álló népellenes rendszert. felemeli tiltakozó szavát a hasonló esetek megismétlődésével szemben, és hathatós nemzetközi intézkedéseket követel. /mti/

..-

bb.49. kitüntetés

tr/rj dg e

1979. október 26.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa gyulai andrás büntetés-végrehajtási ezredest nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrend kitüntetésben részesítette. a kitüntetést dr. markója imre igazságügyminiszter pénteken adta át. /mti/

..-

bb.50. halálos tüzeset

dg/rj e

1979. október 26.

halált, illetve jelentős kárt okozott az emberi gondatlanság. miskolcon a kályha sugárzó hőjétől meggyulladt egy szerszámobódé, és a bódében alvó zárdeczki lászló, a városgazdálkodási vállalat alkalmazottja életét veszítette.

győrben, az építés alatt álló hűtőház hűtőkamrájában hegesztés következtében meggyulladt a hungarocell-szigetelés, a tüzoltóság rövid idő alatt megakadályozta a tűz továbbterjedését, emberi életben nem esett kár. /mti/

..-

17.35 rj *18.00*

-40 -

17.35 rj *18.00*

bb. 47. felhasználható 18 órától!

bekapcsolták a tatabányai crossbar központot

ber/rj kz e

1979. október 26.

pénteken bekapcsolták tatabányán az új crossbar központot, budapestről és a távhívóhálózatban résztvevő 158 városból és községből közvetlen tárcsázással - 34-es körzetszámmal - hívhatók a tatabányai előfizetők. az új 6000-es központhoz most még csak a meglévő 200 állomás tartozik, de már folyamatban van a hálózat bővítése, és 1981-ig fokozatosan 4.000 állomást kapcsolnak az új crossbar-központhoz, amely egyben gócközpont szerepét is betölti. az új központ bekapcsolásával tatabányán az eddigi négyjegyűk helyett ötjegyűk lettek a telefonszámok. az új telefonkönyvet már minden előfizető megkapta. /mti/

..-

bb. 51. a moszkvai állami zenés gyermekszínház a kaposvári nemzetközi gyermekszínházi találkozón

gom/kz/rj e

1979. október 26.

pénteken, a nemzetközi gyermekszínházi találkozó utolsó előtti napján lépett fel kaposvárott a moszkvai állami zenés gyermekszínház társulata a csiky gergely színházban. borisz zahoder és mihail ziv művét: lopusok a hagymatengernél című meseoperáját adták elő. rosztjik, az egy nap híján 7 éves kisfiú története eleve nedett meg az előadáson, aki különféle kalandokat él át lopusok nevű játékkutyájával és társaival.

ebből az alkalomból kaposvárra érkezett natalija szac, a gyermekszínházi világszövetség alelnöke, a szovjetunió népművésze, a vendégszereplő színház állami díjas főrendezője. a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában többek között azt hangoztatta:

/folyt.köv./

17.40 rj *18.00*

-41-

18.05 rj *18.00*

bb. 51. /a moszkvai állami ... 1. folyt/rj

- a tisztességes erők győzelmét látom abban, hogy ezt az évet a gyermekeknek szenteli a világ, mert világossá vált, mennyire fontos, hogy a jövő nemzedék ne veszítse el hitét a derűs jövőben. jómagam 1931-ben, berlinben, otto klemperer oldalán rendeztem először operát, akivel még ötször dolgoztam amerikában, magyarországon is rendeztem operát, aztán visszatértem hazámba, mert megszállottja lettem annak a gondolatnak, hogy zenés gyermekszínházat csináljak, sikerült. gyönyörű új színházunkat 10millió rubelért épült fel moszkvában, december 11-én avatjuk fel.

- a gyermekszínház fontos eszköz a gyermeknevelésben - folytatta natalija szac-, mert egyszerre hat a gyermek érzelmeire, intellektusára és örülni tanít. sajnálom, hogy egyes színházakban kevés figyelmet szentelnek a zenének. szerintem hozzá kell szoktatni a gyerekeket a jó zenéhez, s nem igaz, hogy beethoven, csajkovszkij és liszt csak felnőtteknek való. a zene mellett fontosnak tartom, hogy a gyerekeket megtanítsuk a madarak, az állatok, a természet szeretetére, mégpedig azért, hogy mentesek legyenek a közönyösségtől, az érzéketlenségtől, a lelki anarhizmustól, viszont érezzék a harmóniát, képesek legyenek gyönyörködni az élet szépségeiben. /mti/

-. -

bb. 52. a zsolnay-kerámiák tervezőjének kiállítása

igó/rj kz e

1979. október 26.

a híres zsolnay gyárban készülő új kerámiák tervezőjének, fűtős györgynek a műveiből nyílt kiállítás pénteken pécsen. a művész 1962 óta a finomkerámiaipari művek pécsi gyárának tervező-művésze, számos ismert zsolnay-termék alkotója. falképei, kut- és térplasztikái, valamint belsőépítészeti tárgyai az ország mintegy husz városában láthatók, többek között pécsen, debrecenben, székesfehérváron, kecskeméten és budapesten. a pécsi galériában ez már a hetedik önálló kiállítása. az ezuttal bemutatott több mint félszáz alkotás között helyet kaptak a játékos, humoros kerámiák is. ez utóbbiakból egy miniatűr játszótér is berendeztek a galériában. a kiállítás egy hónapig lesz nyitva. /mti/

-. -

17.50 rj

-42 -

18.00 rj

18.20

bb.53. felhasználható: 19 órától!

operabemutató szegeden

dén/rj kz e

1979. október 26.

a szegedi zenés színházban az idei évad első operabemutatójaként pénteken este donizetti anna bolena című operája került színre. a szerzőnek e kevésbé ismert művét 1830-ban játszották először a milánói színházban, majd három évvel később német nyelven pesten is előadták. a mű azonban azóta nem szerepelt hazai színházainkon.

a szegedi opera most ismét műsorra tűzte. az olasz nyelvű előadást horváth zoltán rendezte. a szegedi szimfonikusokat olaszországi művész bruno campanella vezényelte. a viii. henrik és boleyne anna történetét, más neveken felelevenítő mű főbb szerepeit bajtár horváth ágota, gregor józsef, lengyel ildikó és réti csaba énekelte. a díszletek csikós attila, a jelmezek vágvölgyi ilona tervei alapján készültek. /mti/

-. -

bb. 54. nszep - pártmunkásküldöttség látogatása

pr/rj e

1979. október 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására október 22-26 között látogatást tett hazánkban a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, élén heinz klempke-vel, a szocialista gazdaságirányítási osztály helyettes vezetőjével. a küldöttséget, amely az iparirányítás, a tudományos műszaki fejlesztés, valamint a vezetők továbbképzésének tapasztalatait tanulmányozta, fogadta borbély sándor, a központi bizottság titkára. /mti/

-. -

bb. 56. befejezte látogatását a lengyel pártmunkásküldöttség

dgörj e

1979. október 26.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely az msszp központi bizottságának meghívására maria wojtkiewicznek, a lemp kb társadalmi szervezetek, sport- és turisztikai osztálya helyettes vezetőjének vezetésével október 22. és 26. között az ifjuság pártirányításának kérdéseit tanulmányozta magyarországon, befejezte hazánkban tett látogatását. a küldöttséget fogadta baranyai tibor, az msszp központi bizottságának osztályvezetője. /mti/

-. -

18.00 rj

-43 -

18.00 rj

18.20

bb. 55. e m b a r gó 19.00 óráig!

évvadnyitás a budai színházbarát körben

t/me/rj dg e

1979. október 26.

pénteken megtartotta első összejövetelét a fővárosi művelődési házban a budai színházbarát kör. a műsorban fellépett géczy dorottya, lehoczky zsuzsa, miklós judit, ruttkai éva, váradi hédi, bánffy györgy, haumann péter, keres emil és tolnai miklós.

x x x

budai színházbarát körként él tovább a nemzeti színház fiatal barátainak köre a fővárosi művelődési házban. az előző évadban megalakított kör - amelyben a nemzeti színház művészei és ifjú barátai találkoztak „emberközélen”, - kinőtte kereteit; a vártnál is több fiatal - és nemcsak fiatal - érdeklődött a színházak élete, a művészek alkotómunkája iránt. ezért gazdagították most a tevékenységi formákat. ebben az évadban lehetőséget adnak arra, hogy a nézők megismerjék mind a fővárosi, mind a vidéki színházak életét, közvetlenül beszélgeszenek a színészekkel, rendezőkkel, a színpadi művek szerzőivel. kéthetenként - pénteken - találkoznak a kör tagjai, s többféle előadás/illetve rendezvényesorozaton vehetnek részt.

az arcképcsarnokban neves művészek mutatkoznak be, előadásokat tartanak, beszélgetnek a nézőkkel. a színházi műhely sorozatban a produkciók születéséről, a műhelymunkáról vallanak rendezők, dramaturgok, színészek, díszlet- és jelmeztervezők. a színháztörténet egy-egy jelentős korszakát az élő múlt című előadásokon színháztörténészek ismertetik. a színház és technika sorozat résztvevői a kulisszák mögé pillanthatnak be, megismerik a maszkkészítés, díszlet- és jelmeztervezés, világítás hangkeverés technikáját.

/mti/

-.-

bb. 57. befejeződött a iv. magyar-olasz tudományos kollokvium

t/km/dg/rj e

1979. október 26.

számtalan lehetőség kínálkozik még a magyar-olasz történelmi, kulturális kapcsolatok közös feltárására, mivel a két népmúltjában sok, alapos elemzésre módot adó párhuzam található - állapították meg egyebek között a pénteken véget ért iv. magyar-olasz tudományos kollokviumon.
/folyt.köv./

18.10 rj

-44-

18.10 rj

19.07

bb. 57. befejeződött a iv. ... 1. folyt./rj

a négynapos tanácskozáson a szakemberek a xviii. századi magyar-velencei, illetve olasz kapcsolatok kutatási eredményeit vetették össze, foglalkoztak thököly és a rákóczi szabadságharc korának diplomáciai kapcsolataival, s a magyarországi események korabeli olasz visszhangjával. értékelték a xviii. században kialakult magyar-olasz irodalmi kapcsolatokat is.

a kollokvium anyagát az akadémia kiadó a későbbiekben megjelenteti. /mti/

-.-

bb.58. a kgst közúti közlekedési szekciójának ülése

rj e

1979. október 26.

a kgst közlekedési állandó bizottságának közúti közlekedési és forgalombiztonsági szekciója földvári lászló miniszterhelyettes elnökletével október 22-26 között a lengyelországban tartotta 35. ülését. az ülésen a küldöttségek megvizsgálták az autóközlekedés, a közutak, és a forgalombiztonság területén folyó együttműködés időszzerű feladatait. javaslatokat dolgoztak ki a menetrendszerű nemzetközi közúti személy- és áruszállítás fejlesztésére, és áttekintették a biztonsági övek és a tompított fény alkalmazásának tapasztalatait az egyes országokban. kijelölték az 1981-85. évi tudományos műszaki együttműködési programot és megállapították a közös érdeket képviselő kutatási témákat. az ülésen résztvevő magyar küldöttség pénteken visszaérkezett budapestre. /mti/

-.-

bb. 59. időjárásjelentés

rj e

1979. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. október 26-án, pénteken este:

hideg marad az idő

várható időjárás szombat estig: az ország nagy részén derült, száraz marad az idő, délnyugaton azonban helyenként már felhősebb lesz az ég, mint az elmúlt napokban volt. a délkeleti szél ismét megélénkül. a hőmérséklet holnap kora délután általában 3-8 fok között, a tartósabban felhős helyeken azonban csak 0 fok közepében várható. /mti/

-.-

18.30 rj

-45 -

18.10 rj 19.07

bb.60. gyilkosok éjszakája - bemutató a józsefvárosi színházban

t me/z/dk/ok -e 1979. október 26.

pénteken bemutatták a népszínház józsefvárosi színházában José Triana: Gyilkosok éjszakája című drámáját. A fiatal, új kifejezési módokat kereső kubai író művét Ruszt József vitte színre, évekkor ezelőtt is ő szólaltatta meg az egyetemi színpadon. A három testvért - akik megjelenítik a zsarnok, képmutató felnőtteket, szüleit és eljátszák azok meggyilkolását - Jordán Tamás, Papadimitriu Athina és Jobbá Gabi alakítja.

a népszínházi produkció dizsleteit és jelmezeit Csikos Attila tervezte./mti/

bb. 61. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke pénteken 14.00 órától zárásig

ok rj di e 1979. október 26.

22. fogadás az osztrák nemzeti ünnep alkalmából /6.jav./
23. bölcsöde társadalmi munkával
24. huszár István látogatása Fejér megyében
25. ülést tartott az elnöki tanács
26. elhunyt Tarcsa József
27. a holland külügyminiszter pénteki programja
28. kitüntetések
29. jogpropaganda a tanintézetekben
30. a lengyel ifjusági küldöttség pénteki programja
31. versengő szakmunkástanulók
32. megkezdődtek az „Édes anyanyelvünk,, országos versenyének döntői
33. a mongol oktatási miniszter látogatása /7.jav./
34. őszi szárazság és erős éjszakai lehülés
35. koszorúzás Móricz Zsigmond debreceni szobránál /9.jav./
36. ultrahanggal vizsgálták
37. magyar-román vegyipari együttműködési tárgyalások
38. elhunyt Szücs Sándor
39. grafikai kiállítás Debrecenben /10.jav./
40. közlemény a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségének látogatásáról /8.jav./
41. fából vegyipari alapanyag
42. előzetes letartóztatásban a lelkesgyilkosság gyanúsítottja
43. a nemzetközi hűtőfuvarozók európai szervezetének közgyűlése
44. vállalati erőből bővítették az óvodát a magyar viscosagyárban

/folyt.köv./

21.10 rj

-46-

2130

0

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

bb.25. ülést tartott az elnöki tanács

gg/ra pr di

1979. október 26.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. határozatot hozott a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából adományozandó kitüntetésekéről, majd bírakat választott meg és mentett fel, továbbá egyéni kegyelmi ügyekben döntött./mti/

--

14.55/ra

IG. 20

-1-

15:10
07

bb. 61-/a belföldi... 1. folyt./rj
r

45. fodor lászló kiállítása
46. felavatták a kecskeméti kerámia studiót
47. bekapcsolták a tatabányai crossbar központot
48. az obt nyilatkozata az ensz leszerelési hét alkalmából
49. kitüntetés
50. halálos tüzeset
51. a moszkvai állami zenés gyermekszínház
52. a zsolnay-kerámia tervezőjének kiállítása
53. operabemutató szegeden
54. nszep - pártmunkásküldöttség látogatása
55. évadnyitás a budai színházbarát körben 11. jav./
56. befejezte látogatását a lengyel pártmunkásküldöttség
57. befejeződött a iv. magyar-olasz tudományos kollokvium
58. a kgst közuti közlekedési szekciójának ülése/12.jav./
59. időjárásjelentés
60. gyilkosok éjszakája - bemutató a józsefvárosi színházban
61. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre, henczi erzsébet
21.15 rj -47-

2135
0